

赶考

闵行：跑出招商“加速度”，扩大“朋友圈”做好“合伙人”

“梦想列车”飞驰在这片创新创业热土上

强龙头补链条聚集群，聚力主导产业转型升级，培育壮大新兴产业



龙湖天街让居民周末休闲有了好去处。(闵行区供图)

一街之隔，便是产业链上下游

“闵行有适合我的一切环境，我就是为圆梦而来，不想错过这个机会。”贺利氏电子浆料开发工程师高悦说道，他正参与新能源汽车材料研发与应用。

“从政策环境到营商环境，希望能让企业感受到精准服务。”颛桥镇招商中心副主任谢伟卿谈起企业平台，一街之隔便是产业链上下游。

创新、执着、钻研，一项项政策落地、对企业精准服务、充满活力的创业氛围，让闵行这片土地上的梦想不断升腾，也让人才更有施展拳脚的空间。

不断加大投资，这家外企今年迁入新总部

位于闵行区颛桥镇的贺利氏电子创新中心无尘实验室内，高悦正针对不同新能源车功率模块进行测试。他和团队研发的新材料，能够提升普通材料3倍的散热性能，让汽车功率模块发挥更大功效，从而有更好的续航和动力表现。

随着电动汽车产业的发展，汽车零件越做越小以便“塞入”更多电池。然而，发热问题制约了汽车空间的“高集成”。高悦一直在材料领域钻研，希望用银、铜等金属替代传统的锡基焊料，改进金属颗粒焊膏的低温烧结互连技术。

去年，博士毕业于日本大阪大学、在深圳从事博士后研究的高悦收到了贺利氏的邀约，这里正在进行与他理论学习相同方向的应用场景开发。于是，高悦来到了圆梦之地。

“我能想到的实验设备这边都会有，实验需求完全能够保证。”高悦负责公司金属颗粒烧结产品改进和新产品开发，

他们团队针对客户的反馈快速迭代，更快地满足需求。今年10月，新一批经过测试的成品又将出炉，未来可在新能源汽车上找到高悦和团队共同研发的新成果。“可以说，我的研究与中国电动汽车的发展一起飞驰向前。”

今年8月，贺利氏集团大中华区总部正式落户颛桥镇，成为闵行区第59家跨国公司地区总部，服务中国20余家贺利氏公司，助力大中华区业务更上一层楼。

年初，贺利氏已宣布将参展第五届中国国际进口博览会，入驻“能源低碳及环保技术”专区。在8月举行的部分进博会参展商参展签约仪式上，贺利氏正式签约参展第六届进博会。

近年来，闵行凭借良好的营商环境和区位优势，特别是对高端制造业的重视，吸引贺利氏不断加大在闵行的投资力度。目前，贺利氏在闵行设立贵金属、工业技术材料、电测骑士、光伏材料生产和研发、特种光源（分公司）6家公司。

优化营商环境，“颛桥制造”向“颛桥智造”蝶变

近日，上海东富龙爱瑞思科技有限公司经市商务委认定为外资研发中心，成为闵行区第57家外资研发中心。

位于都会路沿线的生物医药行业龙头企业上海东富龙科技股份有限公司，在颛桥扎根多年，已成为国内为数不多的可提供从单机隔离器到全套非标准化定制隔离系统的装备供应商。外资研发中心的认定，进一步坚定了东富龙加大产品升级和新产品开发的力度。

谢伟卿是东富龙的企业服务专员。让企业印象最深的是，由颛桥镇搭建起的精准平台，让一街之隔的企业构成产业链上下游，帮助企业扩大产能、节约成本。

“颛桥镇范围内有不少行业龙头企业，同样也有极具潜力的中小企业，我们就在商会活动时邀请同类型企业共同参与，为企业搭建平台。”谢伟卿同样担任颛桥镇商会党支部书记兼副秘书长，在商会会员单位的交流中，企业互相了解，也找到了合作的商机。

立格仪表为东富龙提供传感器，为其生物工程快速发展提供强有力支持；凡宜科技为东富龙拳头产品冻干系统长期提供电器配件；华汇机电得知东富龙生产场地紧缺，主动联系积极配合提供周转场地。“对于东富龙来说，更近的上下游节约了物流成本，对于成员单位来说，在与龙头企业交流中进一步提高了产品质量。”谢伟卿团队希望，这一联动能够带动上下游产业数字化转型，进一步提高产线效率与质量。

招商团队的任务还有不少。“强龙头、补链条、聚集群”，聚力主导产业转型升级，培育壮大新兴产业是团队的目标。目前，区域内漕河泾向阳科技绿洲、得力集团上海总部项目、上海荣盛生物药业、东富龙生物制药4个重大产业项目推进，这些项目总投资达43.1亿元，建成达产后将实现年产值83.6亿元，实现年税收总额6.78亿元，成为下一阶段颛桥经济增长的新亮点。

谢伟卿还将与企业服务专员们共同运用产业链招商，以商招商、联动招商等方式，扩大招商领域，强化“金额”服务品牌，持续优化营商环境。

文化场馆

拥有区级文化场馆6个
街镇文体中心(含分中心)20个
标准化居村综合文化活动室529个

科创氛围

截至2021年底，高新技术企业2328家
截至2022年9月，市级“专精特新”
中小企业578家
国家专精特新“小巨人”
企业64家

“城中村”改造驶入快车道

中心村，地处七莘路—沪闵路服务轴与紫竹创新创业走廊交汇处，毗邻“大零号湾”全球创新创业集聚区，曾是闵行区南部最大的“城中村”。9月底，中心村段4幅住宅用地成功出让，“城中村”改造也驶入快车道。

根据最新规划，这一区域将以颛桥镇中心村生态园的形式保留下来，缝合城市与乡村的物理界面，打造都市农业体验区，村民也将迎来新的就业机会。在颛桥老街，旧区改造城市更新项目将建成集居住社区、商业街区、公共绿地、教育资源为一体的高品质城市功能区，届时将改变颛桥以及整个闵行区域的城市形象和公共环境，显著提升城市功能。

2020年11月，颛桥老街剩余地块旧区改造项目最后一证完成签约，签约率达到100%，签约推进工作画上完美句点。以这一区域的旧改为原型创作的话剧《老街》，在上海城市剧院精彩开演，30多位“草根明星”登台演绎老街新居、奔向蒸蒸日上、红火好日子的好故事，展现出新时代闵行加快城市发展，建设创新开放、生态人文现代化主城区的发展征程。

“城中村”改造给辖区企业也带来了新机遇，就在中心村区域的南大电缆转变发展模式，将上海南大集团智能制造总部产业园项目落地颛桥，形成以电线电缆为主业、多元发展的现代化企业集团，成为国内地铁及高铁市场细分领域的龙头企业。

改造的是村容村貌，盘活的是优质资源，提升的是生活品质，激活的是发展动力。今年上半年，颛桥镇实现区级地方收入12.48亿元，镇级财政收入24.72亿元，与去年同期相比均实现了两位数的增幅。

颛桥镇党委书记黄林平表示，围绕闵行区第七次党代会提出的“加快中部地区崛起步伐、建设先进制造业新高地”，颛桥镇计划启动编制新一轮产业发展规划，重点围绕已形成先发优势的生物医药、高端装备制造、检验检测等相关产业，加快载体建设速度，加大产业集聚力度，打造具有市场竞争力的“颛桥智造”品牌。

红色历史故事注入非遗新活力

“我将一直热爱剪纸，并将与剪纸一起走向未来。”扶着孩子小手剪出各种线条，君莲幼儿园教师孙怡慧与同事们在教学之间传承非物质文化遗产之美。

孙怡慧与闵行区同龄，自出生起，她就一直在颛桥见证着周边环境日新月异的变化，但不变的是文化。

从小每逢过年，孙怡慧总能看见奶奶拿着一把大剪刀，画稿、叠纸、剪裁，手里就出现了一朵美丽的窗花。毕业后，她来到君莲幼儿园，这是一所剪纸为特色的幼儿园，颛桥剪纸非遗传承人和所有热爱剪纸的老师们汇聚在一起，让孩子们感受到海派剪纸的魅力，为剪纸

文化传承提供了丰润的土壤。

始于明初的颛桥民间剪纸源远流长，并且不断探索创新突破——将中国画的章法、版画的韵味以及西方绘画的透视技巧融入其中，推出了“江南水乡”“城镇风貌”“自然生态”等系列作品，形成了既有乡土气息又有时代感的“颛桥剪纸”特色文化品牌。

颛桥镇还跨界融合“剪纸+皮影”，推出原创剪纸皮影《奇袭沪闵路》，为红色历史故事注入民间文化新活力。一代代的传承，不管是老人还是小孩，颛桥人拿起剪刀，都能剪出一幅惟妙惟肖的剪纸，讲述颛桥的文化故事。

君莲幼儿园附近是剪纸文化公园。以生态文明建设为指引，颛桥镇打造鑫都路水文化公园，改建沪闵路、鹤翔路、放鹤路等6个街心花园，种植绿植9.7万平方米，人均公共绿地面积10平方米。

孙怡慧老家经历了旧改搬迁，如今，万达、龙湖天街这样集吃、喝、玩于一体的大型商场，让周末休闲有了更多去处；开在家门口的文化体育中心，让娱乐、运动、阅读更加贴近生活。

颛桥的城市配套与树荫的斑驳投影，都列在了市民的挚爱名单里。孙怡慧说，她也将一直热爱剪纸，热爱家乡，并将与剪纸一起走向未来。